

# 導報

## 參加亞洲農業機械化國際會議及考察日本農業機械化報告

農復會 農機技正 合大農工系兼任副教授

彭添松

### 一、前言

第二次世界大戰以後，先進各國隨着工商業的發達農業機械化亦突飛猛進，在亞洲則以日本最為顯著。我國推動農業機械化工作已有十多年的歷史，亞洲其他各國近年來亦已開始注重此項工作。為使亞洲各國農業機械專家交換經驗與意見，以利推展機械化而冀求農業增產，亞洲生產力組織（Asian Productivity Organization）於去（56）年12月中旬在日本東京召開「亞洲農業機械化國際會議」為期一週，本人代表我國政府前往參加，會後乘便考察日本農業機械化研究所，製造廠商，大學等，於同年年底返抵國門。

亞洲生產力組織創立於民國50年5月，為亞洲區國際機構，以提高該區農業生產技術為目的，現有會員單位除我國之外，有日本、錫蘭、印度、伊朗、韓國、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、泰國及越南等十一國及香港一地，均以當地政府為參加單位。此次會議除香港與錫蘭未派代表外，其他十國均派員參加。

各國代表如下：

1. 中華民國：彭添松 農復會 農機技正
2. 印度：M.M. Jacob 生產力委員會農業生產部副部長
3. 伊朗：A.H. Amir-Parviz 國立農業機械開發研究所常務理事
4. 日本：田所 茂 農林省農政局參事官  
森田勇吉 農林省農政局農業機械課長  
片谷 洋 農林省農政局農業機械課技官
5. 韓國：吳德俊 大同工業株式會社社長
6. 尼泊爾：S.N. Regmi 農業教育研究局工程師
7. 巴基斯坦：A.M. Chaudhri 農工部農業調查統計顧問

8. 菲律賓：I. Austria 經濟企畫委員會農業資源部部長
9. 泰國：S. S. Sukhchai 農業部米穀司農業機械課代理課長
10. 越南：T.D. Huan 農業部農業機械司司長

### 二、議題及初步結論

如眾所知，到目前為止，大多數亞洲國家工業水準頗低，大都仍以農業為主體；而在農村勞力過剩狀態下，農業本身亦未甚發達，諸如：灌溉，品種改良，施肥，農藥的利用等尚未普遍。因此目前農業機械化的目標應着重於提高土地的生產力而非僅提高單位勞動的生產力而已。如何利用高效率的機械而可適時耕種，提高耕地利用度，使現有農業勞動力更有效地分配利用以導致農業增產？問題非止一端，解決當非一蹴而就。且由於各國國情，農情不同，推行農業機械化的過程中所遭遇的困難亦異。為瞭解各會員國間之情形，此次會議議題可分為下列幾項：

1. 各會員國農機具之適應性
  - a. 自然條件的影響。
  - b. 社會、經濟條件的影響。
  - c. 耕種技術，（如灌溉，品種改良）進步的影響。
- B. 適時耕種的實施。
- C. 農機具效率在經濟，技術方面的評價（價格，勞動時間等）。
  - a. 畜力與機械力的比較。
  - b. 大型曳引機與小型耕耘機之比較。
- D. 應用傳統的農具情況。
2. 農機具供求情形
  - A. 農機具之需求（過去·現在及將來之展望）。
  - B. 國產與進口情形。
  - C. 標準化問題。
  - D. 農機具與燃料價格。





理中心等。目前屬於農民團體的修理站有 3,800 處，代理商等所有者亦有 2,700 所。本省目前在各鄉鎮也開始設立農業機械化推行中心並附設服務站 (Work Shop)。到目前雖祇有三處，但效果頗佳，今後宜將陸續成立以配合及促進本省農業機械化的發展。

6、倒閉與合併：適者生存為生物界的定律，而農機界亦然！本省 10 多年前曾有 20 多家耕耘機製造工廠，而到現在僅有兩三家倖存。日本過去亦有衆多的農機工具廠，而劣者亦經常遭受淘汰。現存農機工廠尚有 200 多家\*(註：資本額在 20 億日圓以上者 8 家，1 千萬至 20 億之間者有 55 家)，為繼續求生存，同業間的明爭暗鬥，顯示出人性奸鬭的一面。為求本身的安全與發展，農機製造業間非友即敵，而友廠間的合併亦時常發生。如野馬柴油機公司合併竹下農機、富士農機、協和農機及新三角 (New Delta) 農機等而成為野馬農機公司，據說最近大金工業出品的插秧機亦委由該公司推銷。即，原為柴油機專門工廠，搖身一變為綜合性的農機公司。總之，各自成立農機財團，以增強其實力。如此，各廠的優秀研究人

員被集中產生更多的新產品與更優良的農機。他方面推銷網的建立亦隨之更趨完備，對促進農業機械化為一大助力。反面，由於遭受淘汰者而造成社會悲局與投資的浪費；政府實應及早輔導，惟在自由經濟的原則下，問題與困難當不少。

#### 四、結語

筆者於八年前曾路過東京，而八年後的今天東京確實有了巨大的變化，高樓大廈，高速公路，幾百萬車輛穿梭其間，加上人們匆忙的情景，對於一個鄉下人來說，却有寸步難移之感！必竟時代變了，而變的太快！大都市以外的農村也在變，在彩色電視裏看到記者訪問即將出國旅行的農民，那種興高采烈的練習以 ABC 併寫自己名字的情形，使人聯想到過去西方農民可享受的各種，在東方也可實現了。一切為工業化的賜與！一切為人們奮鬥的結晶！本省農業機械化似將進入加速起飛的階段，為迎合日新月異的時代，如何誘導使其正常更健全的發展，以促進本省農業更向前邁進，實賴吾國全體同道共同研究，相互策勉！

\* 耕耘機製造工廠最多時達 150 多家而現在僅存 11 家